
Giocando i nobili quinti è opportuno tenere presente queste regole 
fondamentali: 
L’ apertura di 1 o 1 deve essere fatta con almeno  5 carte. 

L’apertura di 1 deve essere fatta con almeno 4 carte 

L’apertura di 1 può essere fatta con sole 2 carte nel caso di mano 

bilanciata 12/14 o 18/20  

L’apertura di 1SA mostra una forza di 15/17 punti con distribuzione   

bilanciata oppure semibilanciata  minore 

Le aperture di uno a colore nel sistema quinta nobile 

 
 
 
 

AKQ5 
J97 
K53 
962 

 
 
 
 

A975 
J764 
KJ3 
A2 

 
 
 
 

64 
KQ72 
J1063 
AK7 

1  2  3  

1 1 Senza quinte nobili si apre di 1 anche con solo tre cartine. 

2 1 Senza quinte nobili si apre di 1 anche con solo 2 carte 

3 1 Con quattro quadri  si apre di 1. 

4 1SA Con mano semibilanciata con quinta minore  e 15/17  punti 
si apre di 1SA. 

5 1 Avendo una mano semibilanciata con cinque carte in un 
colore nobile non è opportuno aprire di 1SA. 

6 1SA Con mano bilanciata e 15/17 punti si apre di 1SA. 

 
 
 
 

642 
A73 
KJ 
AKJ52 

 
 
 
 

K4 
AK962 
KQ3 
Q82 

 
 
 
 

8642 
Q973 
AQJ 
AQ 

4  5  6  

 
 
 
 

95 
J974 
732 
AJ93 

 
 
 
 

J5 
643 
752 
AQ742 

 
 
 
 

QJ9 
K107 
Q105 
J1073 

1  2  3  

1 1 Anche con mano debole è opportuno dichiarare il nobile quarto. 
L’appoggio immediato a fiori mostrerebbe almeno cinque carte 
e negherebbe 4 carte in un nobile. 

2 2 Appoggio debole con 5/9 punti e almeno cinque carte, esclude 
quarte nobili. 

3 1SA Con quattro carte di fiori  e  5/10  punti. 

4 3 Con almeno 10/11 punti 5+ carte. Esclude quarte nobili. 

5 3SA Con 13-15 punti e mano bilanciata. Esclude quarte nobili. 

6 1 Questa risposta può essere effettuata  anche con meno di 
quattro carte nel caso di mano forte 12+ punti con le fiori. 

Risposte dopo l’apertura di 1 

 
 
 
 

AQ6 
753 
63 
KJ972 

 
 
 
 

A63 
Q52 
A73 
KJ63 

 
 
 
 

AQ5 
73 
A62 
KJ742 

4  5  6  

Esempi di risposta dopo apertura 1. 

 1, 1, 1: almeno quattro carte, 5 o più punti. 

 1SA :  con 5-10 punti e 4 carte di fiori 

 2   :  con 5-9 punti e almeno 5 carte di fiori. Esclude quarte nobili. 

 2SA :  con 11-12 punti e mano bilanciata. Esclude quarte nobili. 

 3   :  con 10-11 punti e almeno 5 carte. Esclude quarte nobili. 

 3SA :  con 13-15 punti, mano bilanciata . Esclude quarte nobili. 

 Nuovo colore a salto: con 13 o più punti e colore chiuso o semi-chiuso 

almeno sesto. Forcing manche.  



Risposte dopo l’apertura di 1 
 

Avendo un fit almeno quarto si dovrà aggiungere  
 1 punto per ogni doubleton. 
 3 punti per un singleton. 
 5 punti per una chicane.  
 2 punti per ogni carta oltre la quarta. 

Avendo un fit terzo si dovrà aggiungere  
 2 punti per un singleton. 
 3 punti per una chicane.  

1 2  Appoggio debole: con almeno quattro carte 5/9 punti. 

2 3  Appoggio invitante: con almeno quattro  carte 10/11 punti. 

3 2 Con forza di apertura e fit si cambia colore anche con solo 3 carte. 

 
 
 
 

753 
62 
A974 
Q963 

 
 
 
 

A53 
64 
AQ752 
864 

 
 
 
 

A42 
86 
AQ952 
A97 

1  2  3  

Risposte dopo l’apertura di 1/ 

In caso di mancanza di fit, le risposte, dopo apertura di 1/1 quinta 
nobile non  mostrano differenze rilevanti dal sistema quarta nobile. 
 Un colore a livello di uno è una risposta ambigua (5+ punti qualsiasi 
distribuzione), la risposta di 1SA mostra 5/10 (11) punti e di norma nega 
tre carte nel colore dell’apertore, un cambio di colore a livello di due 
mostra 12+ punti e almeno quattro carte (in alcuni casi anche tre) in un 
colore minore.  
Quando invece si possiede il fit, la certezza delle cinque carte nel colore di 
apertura consente al rispondente di effettuare una dichiarazione di 
appoggio anche con solo tre carte nel seme e quindi avendo il fit  
rivalutare i valori distribuzionali.  Un criterio abbastanza affidabile 
attribuisce un valore ai semi corti in relazione al numero delle atout 

 
 
 
 

4 
65 
KQ942 
KJ863 

 
 
 
 

Q72 
A74 
98532 
64 

 
 
 
 

852 
A763 
K53 
Q64 

1  2  3  

 
 
 
 

K964 
2 
A7653 
964 

4  

1 1SA Anche con mano bicolore e singolo nel colore del compagno. 

2 2 Appoggio debole anche con solo tre carte 5/9 punti. 

3 1SA Anche con il fit terzo per un possibile fit 4-4 a cuori. 

4 3 Con forza prevalentemente distribuzionale  e fit almeno quarto 
10/11 punti ( onori + distribuzione). 

5 4 Con forza prevalentemente distribuzionale  e fit almeno quarto 
12/13 punti ( onori + distribuzione). 

6 2 Con almeno cinque carte e un minimo di 12 punti onori. 

7 2 Anche con il fit e una forza di almeno 13 punti. 

8 2 Anche con solo tre carte avendo il fit e una forza di apertura. 

Esempi di risposte dopo apertura di 1 

 
 
 
 

A10654 
2 
A1073 
643 

 
 
 
 

A6 
AQJ82 
Q53 
742 

 
 
 
 

KQ4 
A962 
6542 
AK 

5  6  7  

 
 
 
 

AQ932 
A85 
62 
A73 

8  


